

К ВОПРОСУ О СОСТАВЕ ЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИГНАТИЯ, ПЕРВОГО ЕПИСКОПА ОЛОНЕЦКОГО И ПЕТРОЗАВОДСКОГО (1828–1842 гг.)

Одной из наиболее примечательных рукописей в составе их небольшого собрания, принадлежащего сектору редких книг Национальной библиотеки Республики Карелия (НБ РК), следует считать документ, написанный скорописью XVII в. и озаглавленный «Писцовая книга Обонежской пятины Заонежской половины Олонецкого Рождественского погоста»¹. Заглавие это принадлежит первому публикатору рукописи, действительному члену Олонецкого губернского статистического комитета Константину Михайловичу Петрову, напечатавшему ее текст (с сокращениями) в первом выпуске «Олонецкого сборника»², новом издании губернского статистического комитета, в котором помещались материалы по истории, географии, статистике и этнографии Олонецкого края, описания городов, уездов, волостей и приходов губернии, обзоры отдельных отраслей ее промышленности и различных промыслов, а также «Олонецкая библиография» — библиографические списки как отдельных изданий краеведческой тематики, подготовленных в основном членами статистического комитета, так и статей тех же авторов в периодически выходящих «Памятных книжках Олонецкой губернии». Ко времени публикации рукопись принадлежала библиотеке Олонецкой духовной семинарии³.

Тексту была предпослана небольшая вступительная статья К. М. Петрова, в которой объяснялись некоторые особенности публикуемого текста, а именно то, что в описании Олонецкого Рождественского погоста с относящимися к нему приходами и выставками, составляющем содержание рукописи, перечислялись лишь названия деревень и имена владельцев дворов в них (именно имена и прозвища владельцев и были опущены К. М. Петровым при публикации, как не представляющие «никакого интереса для исследователя»⁴), но не было описания земельных владений (то есть книга являлась переписной). Ссылаясь на известную монографию историка права К. А. Неволина «О пятинах и погостах новгородских

¹ Инвентарный номер в фонде НБ РК 337755 р.

² Олонецкий сборник: материалы для истории, географии, статистики и этнографии Олонецкого края. Вып. 1. Петрозаводск, 1875–1876. Отд. I. С. 61–73; а также: Олонецкие губернские ведомости. 1876. № 21, 22.

³ Олонецкий сборник. С. 62.

⁴ Там же.

в XVI веке» (СПб., 1853), К. М. Петров пояснял, что предпринятая в 1646 г. при Алексее Михайловиче перепись имела целью только «отыскание беглых крестьян и дворовых людей» «для разрешения, на будущее время, исков об них»⁵. Одновременно публикатор сделал предположение о двух возможных датах создания этой писцовой книги — 1646 г. или 1651 г., «так как в это время Заонежские погосты описывались»⁶, указав при этом, что перепись не могла проходить ранее 1643 г.⁷

В дальнейшем рукопись переписной книги из собрания НБ РК также привлекала внимание исследователей. По мнению И. А. Черняковой, она является фрагментом списка переписной книги Заонежских погостов 1646 г. дьяка Ивана Писемского, сменившего его дьяка Лариона Сумина и помогавшего обоим подьячего Якова Еуфимьева (другой известный список XVII в. находится в РГАДА, ф. 1209, кн. 980). Исследовательница предполагает, что рукопись НБ РК является «третьей недостающей частью» списка, две части которого с описанием 16 погостов хранятся в отделе рукописей Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина (ныне Российская национальная библиотека) в собрании Титова (кн. 336, 709)⁸.

Список НБ РК следует датировать серединой XVII в., причем одним из датирующих признаков является скрепа, сделанная рукою дьяка Степана Шишкина, имя которого встречается и на других писцовых книгах Обонежья 40-х годов XVII в.⁹

На припереплетном листе у верхней крышки переплета сделаны две позднейшие по отношению к основному тексту записи чернилами, сообщающие название книги — «Писцовые книги Олонецкого воеводства» и ее первоначального владельца — «Собственность Игнатия архиеп[и]ск[о]па Олонецкого».

⁵ Олонецкий сборник. С. 61.

⁶ Там же.

⁷ На лл. 82 об.— 83 читаем: «Д[е]р[е]в[ня] Суена, а в ней д[вор] крестьянин Мишка Федоров; двор пуст Якушка Максимова, а он збежал во 151-м год[у], а живет за Симоновым м[о]н[а]стырем в вотчине (так! Ошибка писца вместо “во чине”?). — Е. К.) в чернечком». Таким образом, перепись могла проходить только после 7151 [1643] года.

⁸ Чернякова И. А. Карелия на переломе эпох: очерки соц. и аграр. истории XVII в. Петрозаводск, 1998. С. 51.

⁹ См.: Барсов Е. В. Олонецкий монастырь Климанцы с приписными к нему пустынями, царскими и иераршими грамотами. М., 1871. С. 91–92. То, что в распоряжении Е. В. Барсова имелась писцовая книга 1647 г. со скрепой дьяка Степана Шишкина, позволяет скорректировать указание С. Б. Веселовского на более позднее время службы Шишкина в качестве дьяка Поместного приказа с декабря 1655 г. по март 1662 г. (см.: Веселовский С. Б. Дьяки и подьячие XV–XVII вв. М., 1975. С. 583).

Личность архиепископа Игнатия хорошо известна исследователям истории Олонецкой епархии в XIX в. После того как 22 мая 1828 г. императором Николаем I был утвержден доклад Святейшего синода об учреждении самостоятельной Олонецкой епархии с кафедрой епископа в губернском городе Петрозаводске, а также штат новоучрежденного архиерейского дома, первым епископом Олонецким и Петрозаводским из трех кандидатов был избран Игнатий, только недавно, в феврале того же года, рукоположенный в епископа старорусского, викария Новгородской епархии.

Владыка Игнатий, в миру Матвей Афанасьевич Семенов¹⁰, родился в Покшенгском приходе Пинежского уезда Архангельской губернии 5 августа 1791 г.¹¹ По настоюнию местного архиерея он был определен в Архангельскую духовную семинарию, где благодаря своим способностям, будучи еще в философском классе, состоял сначала лектором (с 1808 г.), а с 1809 г. — учителем французского языка. В 1811 г. Матвей Семенов окончил семинарский курс и оставался в прежней должности до 25 января 1812 г., когда был назначен учителем греческого языка и всеобщей истории в Архангельское духовное училище. С 1814 г. он преподавал в том же училище священную историю, географию и катехизис, но 14 июля 1816 г. был вновь перемещен учителем греческого и французского языков в Архангельскую семинарию. В июне 1819 г. был приглашен в секретари местного комитета Российского библейского общества, участвовал в составлении «Симфонии на Пятикнижие» (издана в 1823 г.).

Состоявший еще в бытность учителем и подьяконом при архиереев, Матвей Семенов 25 июля 1820 г. принял постриг под именем Игнатия, 1 августа того же года был рукоположен в иеродьякона, а 15 августа — в иеромонаха. 3 февраля 1821 г. Игнатий назначен игуменом Николаевского-Корельского монастыря близ Архангельска (с 8 ноября 1822 г. архимандритом). 1 марта 1821 г. игумен Игнатий был вызван в Петербург, где определен бакалавром греческого языка в низшем отделении Петербургской духовной академии, оставаясь при этом настоятелем Корельского монастыря. 26 июля 1821 г. переведен на кафедру богословских наук, 3 августа получил степень магистра, а 29 сентября был назначен библиотекарем духовной академии. Существует свидетельство о том, что он не только «превосходно ознакомился с академической библиотекой», но и «привел ее в порядок и составил каталоги»¹².

¹⁰ См.: Игнатий (Семенов), архиепископ // Русский биографический словарь. Ибак – Ключарев. СПб., 1897. С. 49–51; НА РК, ф. 593, оп. 3, д. 1/2, т. 1, лл. 165 об.– 308; далее: Летопись.

¹¹ Таково свидетельство метрических книг, хотя сам архиепископ признавал более верным другое число — 2 августа 1790 г. (Летопись, л. 165 об.).

¹² Игнатий (Семенов), архиепископ // Русский биографический словарь. С. 49.

23 июля 1823 г., уже в сане архимандрита, Игнатий был назначен ректором Новгородской духовной семинарии и профессором богословских наук. Здесь он преподавал богословие догматическое, нравственное, основное и пастырское, герменевтику, положил начало преподаванию в семинарии церковной археологии. 10 августа того же года определен настоятелем новгородского Антониева монастыря и 28 августа — членом новгородской духовной консистории.

26 февраля 1828 г. Игнатий был хиротонисан во епископа Старорусского, викария Новгородской и Санкт-Петербургской митрополии. С выделением внутри митрополии самостоятельной Олонецкой епархии Игнатий, как выше упоминалось, 22 мая 1828 г. был утвержден Высочайшей волей в сане епископа Олонецкого и Петрозаводского и прибыл в Петрозаводск 7 августа 1828 г. Преосвященный Игнатий управлял епархией в течение 14 лет и за это время успел сделать многое для укрепления православия в крае, где так сильны были традиции старообрядчества. За труды по устройству Олонецкой епархии 21 апреля 1835 г. владыка Игнатий был пожалован саном архиепископа. Пребывание его на олонецкой кафедре завершилось в 1842 г., когда Высочайшим указом от 14 ноября этого года он был поставлен архиепископом Донским и Новочеркасским. Отъезд владыки из Петрозаводска к новому месту служения состоялся в самом конце 1842 г., 23 декабря. Пять лет высокопреосвященный Игнатий провел на юге России, пока 13 января 1847 г. не получил новое назначение, по которому он был перемещен в Воронеж архиепископом Воронежским и Задонским. В апреле 1848 г. 56-летний Игнатий был вызван в Петербург для присутствия в Святейшем синоде. Проболев всю осень и начало зимы, высокопреосвященный Игнатий скончался в ночь с 19 на 20 января 1850 г. и был погребен в Петербурге в Александро-Невской лавре.

Обрисовав в самых общих чертах жизненный и пастырский путь архиепископа Игнатия, мы несколько подробнее остановимся на времени его пребывания в Олонецкой губернии (1828—1842 гг.). Личности епископа, назначенного во вновь учрежденную епархию, придавалось огромное значение, так как управление епархией было сопряжено с целым рядом затруднений: в крае было чрезвычайно сильно влияние старообрядчества, на территории губернии находилась Выговская пустынь — центр беспоповщины, действовали многолюдные скиты, «служившие опорой прочих раскольничьих мест в Отечестве»¹³, в самом Петрозаводске существовали две старообрядческие часовни¹⁴. Немногочисленное духовенство

¹³ Олонецкая епархия: страницы истории: к 2000-летию христианства: к 10-летию возрождения Петрозаводской и Карельской епархии. Петрозаводск, 2001. С. 9.

¹⁴ Летопись, л. 204 об.

в губернии было малообразованно¹⁵ и крайне бедно, церкви расположены далеко друг от друга, «народ полутик и почти незнакомый с религией»¹⁶.

В ряду других мероприятий по укреплению позиций православной церкви и распространению православия в Олонецком крае¹⁷ одним из важнейших, безусловно, стало открытие 27 октября 1829 г. в Петрозаводске Олонецкой духовной семинарии. Через год после своего назначения, 14 мая 1829 г. епископ Игнатий обратился в Святейший синод с представлением о настоятельной необходимости создания в губернии такого учебного заведения, и уже осенью того же года (27 октября) во вновь открытой семинарии начались занятия¹⁸. Первыми семинаристами стали ученики Новгородской и Санкт-Петербургской семинарий, по рождению принадлежащие к епархии Олонецкой, и благодаря такому переводу учащихся-олончан в Олонецкой семинарии составились сразу все три класса с двухгодичным курсом обучения: высшее отделение, среднее и низшее, с числом учеников в них соответственно 20, 14 и 41 человек.

Для обеспечения учебного процесса вновь учрежденной семинарии нужна была библиотека, с целью создания которой Комиссия духовных училищ не только выслала из своих храмилищ несколько учебных книг, в том числе и для раздачи бедным ученикам семинарии, но и предписала С.-Петербургскому, Московскому и Киевскому академическим правлениям, чтобы сочинения отцов церкви, имеющиеся в библиотеках подведомственных им семинарий в количестве более двух экземпляров, были отправлены в одном экземпляре в Олонецкую семинарию. 21 семинария приняли участие в формировании новой духовной библиотеки, и первая из них — Новгородская, воспитавшая большинство олонецких по рождению учеников: отсюда в Петрозаводск были присланы 44 книги святоотеческих творений, трактат Цицерона «De officiis» («Об обязанностях») и «Опыт о воспитании в первых его понятиях и правилах» архиепископа Антония (Знаменского) (СПб., 1821)¹⁹. Впоследствии библиотечный фонд пополнялся и за счет личных пожертвований, в частности два первых олонецких архиепископа — Игнатий и сменивший его на олонецкой ка-

¹⁵ Так, ко времени учреждения Олонецкой спархии в 1828 г. из 234 олонецких священников только 23 окончили семинарский курс (Летопись, л. 148 об.).

¹⁶ Игнатий (Семенов), архиепископ // Русский биографический словарь. С. 50; см. также: Летопись, л. 148 об., 200 об.—201).

¹⁷ См.: Игнатий (Семенов), архиепископ // Русский биографический словарь. С. 50).

¹⁸ См.: Любецкий Д. И. Историческая записка об Олонецкой духовной семинарии за минувшее пятидесятилетие (1829–1879 гг.) // Пятидесятилетний юбилей Олонецкой духовной семинарии. Петрозаводск, 1879. С. 23—40.

¹⁹ Любецкий Д. И. Указ. соч. С. 24—25.

федре в 1842–1850 гг. Венедикт —оставили по себе память в виде подаренных семинарии книжных собраний (заметим, что в первой половине XIX в. дарение частных библиотек, превратившееся во второй половине века в добрую традицию, было еще не столь обычно). В ноябре или, что более вероятно, в декабре 1842 г. владыка Игнатий, получивший новое назначение в епархию Донскую и Новочеркасскую, пожертвовал Олонецкой духовной семинарии свою личную библиотеку, и, по отзыву секретаря семинарского правления в 1870-х гг., преподавателя Д.И. Любецкого, «кроме тех святоотеческих творений, которые были присланы семинариями, этот дар преосвященного Игнатья составил капитальный запас богословских сочинений в библиотеке семинарии»²⁰.

Олонецкая духовная семинария просуществовала до 1918 г. 13 февраля 1919 г. в Петрозаводске была открыта Губернская библиотека-читальня, фонд которой, создававшийся на базе крупных библиотек города: фундаментальных библиотек Олонецкой духовной семинарии, мужской и женской гимназий, Общества изучения Олонецкой губернии (к которому с 1913 г. перешло руководство Олонецким естественно-промышленным и историко-этнографическим музеем), губернской земской управы и др., и положил начало книжному собранию Карельской областной центральной библиотеки — в будущем Национальной библиотеки Республики Карелия.

На ряде книг из фонда НБ РК имеется библиотечный штамп Олонецкой духовной семинарии (точнее, нам известны два разных штампа этой библиотеки с текстом «Библиотека Олонецкой духовной семинарии» и «Ученническая библиотека Олонецкой духовной семинарии»). На корешках поздних изданий последней четверти XIX — начала XX в. со штампом семинарии вытиснены литеры О.Д.С. (Олонецкая духовная семинария) или Б.О.Д.С. (Библиотека Олонецкой духовной семинарии). Однако ни одна из книг НБ РК, входивших некогда в состав личной библиотеки архиепископа Игнатья, обычным для семинарской библиотеки образом (владельческим штампом) не маркирована, что позволяет нам высказать следующее предположение: нужно думать, что поступление этого частного собрания в библиотеку семинарии было воспринято как замечательное приобретение, в связи с чем его решили не вливать в общий фонд, а хранить отдельно, и всем книгам из личной библиотеки владыки при поступлении были присвоены особые шифры.

Очевидно, одной из самых ранних рукописей, составивших ядро будущей личной библиотеки архиепископа Игнатья и ныне хранящихся в секторе редких книг НБ РК, может считаться список с сочинения Феофана

²⁰ Там же. С. 35.

Прокоповича «Показание прореченного прежде в словесех Б[о]жиих и давно уже явившагося в мире Великаго Антихриста чрез характеристиры его, в Священном Писании предложенныя...»²¹. Список с этого оставшегося в рукописи трактата Прокоповича²², как явствует из надписи в конце текста, был сделан в мае 1812 г. в Архангельске. Той же рукой на обороте л. 1 сделана владельческая надпись: «Из книг А[рхангельского] уездного училища учителя Матфия Семенова». Таким образом, мы имеем дело с ранним автографом будущего епископа Олонецкого Игнения, еще не принявшего монашеский постриг и потому подписавшего книгу своим мирским именем Матвея Семенова. В мае 1812 г. он преподавал греческий язык и всеобщую историю в Архангельском духовном училище, и именно в это время им был приобретен или заказан список с указанного сочинения Феофана Прокоповича. Следует обратить внимание на то, что на листе обклейки верхней крышки переплета этой рукописи другим, более мелким почерком XIX в. указаны краткое заглавие книги – «Показание великаго Антихриста» и шифр ее хранения — «Игн. 537». Именно такими пометами, сделанными той же рукой (возможно, рукой библиотекаря Олонецкой духовной семинарии), отмечены и другие рукописи из собрания архиепископа Игнения.

Первыми двумя десятилетиями XIX в. можно датировать владельческую надпись на титульном листе первой части словаря «Новый и полный французской и российской лексикон...», составленного И. Соцем (Москва, 1801)²³: «Учит[еля] семинар[ии] Арх[ангельской] Матф[ея] Семенова». Как упоминалось, с 1809 г. до 25 января 1812 г. Матвей Семенов преподавал французский язык в своей родной Архангельской духовной семинарии, затем был переведен в духовное училище и вновь вернулся 14 июля 1816 г. в семинарию, где преподавал греческий и французский языки, по крайней мере, до июня 1819 г. Вполне очевидно, что именно в это время им и был приобретен необходимый для нужд преподавания словарь.

Ко времени преподавания Матвея Семенова в Архангельском духовном училище и в Архангельской духовной семинарии или, что менее вероятно, к более позднему недолгому периоду марта – сентября 1821 г., в течение которого он занимал должность преподавателя в Санкт-Петербургской духовной академии, относится владельческая надпись на еще

²¹ Инвентарный номер в фонде НБ РК 36551 р.

²² См.: Титлинов Б. Феофан (Прокопович) // Русский биографический словарь. Яблоновский — Фомин СПб., 1913. С. 435. Ср. также: Евгений (Болховитинов). Словарь исторический о бывших в России писателях духовного чина Греко-Российской церкви / митрополит Евгений (Болховитинов). М., 1995. С. 336.

²³ Инвентарный номер в фонде НБ РК 36734 р.

одной рукописи из фонда НБ РК. Это руководство по риторике, написанное на греческом языке в первой половине XVIII в. и озаглавленное «Ἐπιτομὴ τῆς ρητορικῆς δυνάμεως. Ἐκδοθεῖσα παρὰ Γερασίμου βλάχου, τοῦ Κρητός κήρυκος τοῦ ἵερου εὐαγγελίου καὶ τῶν ἐπιστημών κα-άμφοτεράς τας διαλέκτυς»²⁴ [«Краткое изложение значения риторики, данное от Герасима Влаха, критского проповедника святого Евангелия и общего наставника обоих языков»]²⁵. На чистом припереплетном листе, непосредственно предшествующем основному тексту рукописи, читается владельческая надпись также на греческом языке, сделанная почерком, отличным от почерка основного текста: «ἡ ἐκ τῶν βιβλίων Διδασκάλου Μ. Σεμενώφ» [«Из книг учителя М. Семенова»]. Предположительно время создания этой надписи можно отнести не ко всему периоду, в течение которого Матвей Афанасьевич Семенов служил учителем в указанных учебных заведениях, но именно ко времени преподавания им греческого языка в Архангельском духовном училище и в Архангельской семинарии — с 25 января 1812 г. по июнь 1819 г. Как мы помним, позднее, в марте-сентябре 1821 г., он также преподавал (причем с 1 марта по 26 июля преподавал именно греческий) в низшем отделении Санкт-Петербургской духовной академии, но к тому времени будущий епископ уже принял монашеский постриг под именем Игнатья, был назначен игуменом Николаевского-Корельского монастыря, и потому вряд ли бы подписал принадлежащую ему книгу своим мирским именем со скромным обозначением должности «учителя».

Примечательно, что кроме упомянутого сообщения Д. И. Любецкого, сделанного почти через 40 лет после отъезда архиепископа Игнтия из Петрозаводска, нам не удалось найти никаких свидетельств о передаче личной библиотеки владыки Олонецкой духовной семинарии в конце 1842 г. Вероятнее всего, архиепископ не оставил свое собрание в Петрозаводске при переезде в другую епархию, а завещал его семинарии. Это предположение подтверждается наличием в фонде НБ РК двух рукописей, попавших в библиотеку владыки уже после его отъезда из Олонецкой губернии, но тем не менее оказавшихся наряду с другими в составе семинарской библиотеки.

Одна из этих рукописей — «История деяний апостольских в стихах» — принадлежит перу священника Троицкой церкви станицы Мигу-

²⁴ В конце пропущено: κοινοῦ διδασκάλου (ср. сходные эпитеты в заглавиях других произведений того же автора — иеромонаха Герасима, см.: Описаний рукописного отдела библиотеки Академии наук СССР. Т. 5: Греческие рукописи/ сост. И. Н. Лебедева; БАН СССР. Л., 1973. С. 103).

²⁵ Инвентарный номер в фонде НБ РК 36539 р.

линской²⁶ Димитрия Воскобойникова²⁷. Весь первый лист рукописи, видимо, специально переписанной для такого подношения, занимает дарственная надпись автора «Его высокопреосвященству высокопреосвященнейшему Игнатию, архиепископу Донскому и Новочеркасскому и кавалеру, мужу благочестием и знаниями украшенному и благотворителю», датированная 10 января 1847 г. Непосредственно вслед за ней по лл. 2—4 следует посвящение в стихах, адресованное тому же архиепископу. На форзацном листе верхней крышки переплета уже знакомым нам мелким и четким почерком XIX в., возможно, принадлежащим библиотекарю Олонецкой семинарии, выписаны название книги — «Книга Деяний Апост[ольских] в стихах (рукопись)» и номер ее в собрании архиепископа Игната — «Игн. 451».

Другая рукопись, приобретенная архиепископом уже после перевода из Олонецкой епархии, представляет собой, как значится на ее первом листе, «список с духовного завещания преосвященного Митрофана, первого епископа Воронежского, писанного им в 1693 году, за десять лет до кончины, и до ныне оригинал хранимаго в Патриаршей библиотеке в пол листа под № 467-м или по нынешнему книг разбору под № 546-м»²⁸. Каллиграфический почерк списка подражает полууставу. Рукопись датируется серединой XIX в.²⁹. Она не содержит владельческих надписей, но на форзацном листе у верхней крышки переплета есть помета, характеризующая содержание книги, «Духовное завещание святителя Митрофана (в рукописи)» и ее шифр «Игн. 443».

Перечисленными рукописями и одним печатным изданием — «Новым и полным французским и российским лексиконом» И. Соца 1801 года — исчерпывается список книг, в настоящее время хранящихся в фонде НБ РК, принадлежность которых архиепископу Олонецкому и Петрозаводскому Игнатию не вызывает сомнений. Однако следует отметить, что этот перечень, возможно, мог бы оказаться полнее, если бы попавшие во лье судеб в Карельскую областную центральную библиотеку книги оставались в первоначальном виде. Новые переплеты и библиотечные наклейки с названиями и приблизительной датировкой рукописей изменили

²⁶ Мигулинская — станица Донецкого округа Области войска Донского (ныне в Ростовской области, расположена на правом берегу р. Дон недалеко от границы с Воронежской областью).

²⁷ Инвентарный номер рукописи в фонде НБ РК 36134 р.

²⁸ Инвентарный номер рукописи в фонде НБ РК 36552 р. Упомянутый оригинал этого списка находится в ГИМ (Синодальное собр., № 669).

²⁹ В тексте рукописи Антоний 2-й, архиепископ Воронежский (в миру Авраамий Гаврилович Смирницкий), упомянут как уже покойный (л. 36). Архиепископ преставился в 1846 г., а следовательно, наш список не мог быть сделан ранее этого года.

внешний вид многих книг. Как мы помним, помета «Игн.» с порядковым номером, свидетельствующая о принадлежности книги к собранию Игнатья, ставилась обычно на форзаце, который как раз и заменялся, если книга заново переплелась. Такими поновлениями отчасти можно объяснить и факт отсутствия этой пометы на трех из шести вышеперечисленных книг, безусловно, входивших в личную библиотеку владыки. Переплет греческой рукописи «Краткое изложение значения риторики» был заменен при реставрации книги в 1992 г. в С.-Петербурге. В центре листа, которым была оклеена изнутри верхняя крышка переплета «Писцовой книги Обонежской пятини Заонежской половины Олонецкого Рождественского погоста», помещена поздняя библиотечная наклейка с надписью от руки «Переписная книга Олон. Рождественско [так! — Е. К.] погоста. Сп[исок] 3 четв. XVII в.», возможно, закрывшая какие-то более ранние надписи. На форзаце словаря И. Соца нет интересующей нас пометы, но верхняя часть правой свободной стороны форзацного листа по неизвестной причине вырезана. Таким образом, безоговорочно утверждать, что эти три книги не были помечены так же, как и три остальные, сокращением «Игн.» с порядковым номером, мы не можем.

Книги с пометами, свидетельствующими о былой принадлежности их архиепископу Олонецкому и Петрозаводскому Игнатию, встречаются и в других книгохранилищах Карелии. Так, при описании в 1999 г. сотрудниками сектора редких книг НБ РК изданий кирилловской печати и гражданского шрифта до 1830 г. из фондов Национального архива Республики Карелия (НА РК) нами были выявлены две такие книги — Апостол московской печати Василия Бурцова 1638 г.³⁰ и часть 3-я «Созерцания природы» Шарля Бонне, изданная в Петербурге в 1795 г.³¹

На титульном листе сочинения Ш. Бонне имеется владельческая надпись «Матфия Семенова», тут же не рукою Матвея Семенова проставлен номер книги в собрании «575, кн. 3» (этот же номер повторен на шмуцтилеле). На современном форзаце никаких помет нет, но на корешке переплета имеется маленькая наклейка с надписью «Игн.» (номер отсутствует, но вероятно, что он стерся позднее, так как наклейка ветхая) и, ниже, «кн. 3».

О том, были ли какие либо владельческие пометы на наклейках переплета или обклейке переплетных крышек Апостола 1638 года из собрания НА РК, мы судить не можем, так как переплет книги был заменен

³⁰ Фонд 889, опись 1, ед. хр. 52 (инвентарный номер 48). Издание описано в каталоге: Зернова А.С. Книги кирилловской печати, изданные в Москве в XVI—XVII веках: свод. кат. М., 1958. № 111.

³¹ Шифр хранения в НА РК — И 925. Издание описано в каталоге: Сводный каталог русской книги гражданской печати XVIII века, 1725—1800. Т. 1. М., 1962. № 693.

при реставрации, но на первом листе книги имеется запись, сделанная, очевидно, тем же почерком, который мы выше условно определили как, возможно, принадлежащий библиотекарю Олонецкой духовной семинарии, — «Апостол. Игн. 223». По всей видимости, книга попала в личную библиотеку епископа Игнатия из Клименецкого монастыря³².

На Апостоле 1638 г. из собрания НА РК имеются старые библиотечные штампы, свидетельствующие о былой принадлежности книги Карельской публичной и Карельской республиканской библиотеке (так называлась соответственно в 1925—1938 гг. и в 1938—1944 гг. Национальная библиотека РК). Вероятно, Апостол 1638 г. в составе библиотеки Олонецкой духовной семинарии первоначально попал в 1919 г. в Губернскую библиотеку-читальню, фонд которой лег в основу книжного собрания НБ РК, но после Отечественной войны, во время которой Карельская республиканская библиотека была закрыта, а самая ценная часть ее фонда эвакуирована, разделил судьбу многих других книг этой библиотеки, оказавшихся в другом фондохранилище.

Описанные нами восемь экземпляров из бывшей личной библиотеки архиепископа Игнатия не только позволяют составить общее представление о библиофильских и научных интересах владыки, о тематическом и хронологическом диапазоне его коллекции, но и содержат данные о количественном составе этого, бесспорно, выдающегося вклада в библиотеку Олонецкой духовной семинарии. Четыре книги из восьми имеют помету «Игн.» с порядковым номером книги в составе личной коллекции («Игн. 223», «Игн. 443», «Игн. 451» и «Игн. 537»), причем понятно, что номера эти присваивались книгам не по мере поступления их в личную библиотеку владыки (так, список с сочинения Феофана Прокоповича об Антихристе, раньше других известных нам книг — в мае 1812 г. — попавший к учителю Архангельского духовного училища Матвею Семенову, имеет номер «Игн. 537», т. е. самый большой номер из приведенных). Это дает нам право утверждать, что, во-первых, архиепископское собрание было довольно обширным (в нем насчитывалось не менее 500 томов, причем не исключено, что многотомные издания, как это было принято, шли под одним номером), а во-вторых, нумеровались эти книги уже после того, как коллекция была сформирована, вероятно, уже по поступлении завещанной библиотеки в Олонецкую духовную семинарию.

Возможно, что со временем в книгохранилищах Петрозаводска или иных городов Карелии и России будут найдены и другие книги, о наличии которых в составе личной библиотеки архиепископа Игнатия сведе-

³² См. вкладную запись Иоанна Шейдякова на л. 1–15 (1 счета) и л. 1–2 (2 счета).

ния имеются, но о судьбе которых нам ничего не известно. Так например, в «Летописи о петрозаводских кафедральных соборах...» говорится о том, что в январе 1829 г., во время первой поездки епископа в Выговские старообрядческие скиты, отказавшиеся сначала показать владыке свою библиотеку выговские «грамотники» на прощание поднесли ему «рукописную, отлично полууставом написанную книгу свою под названием «Ответы Выговских пустынножителей еромонаху Неофиту...», то есть список со знаменитых «Поморских ответов», составленных в 1723 г. Местонахождение в настоящее время списка «Поморских ответов», принадлежавшего епископу Игнатию, не установлено.

Перспективным направлением дальнейших исследований представляется просмотр архивных документов XVIII – первой половины XIX в. из собрания Национального архива Республики Карелия. К сожалению, более ранних документов – писцовых книг и других массовых источников, касающихся Олонецкого края – в Карелии нет (все они, за исключением переписной книги Олонецкого Рождественского погоста, принадлежащей сектору редких книг НБ РК, хранятся в центральных российских архивах). Возможно, со временем обнаружится, что некоторые рукописные материалы XVIII – первой половины XIX в. из собрания НА РК также имеют характерные пометы, свидетельствующие о былой принадлежности их Игнатию, первому епископу Олонецкому и Петрозаводскому.